TEMA 3: Equacions i inequacions

Activitats

1. Resoleu:
a)x+2(3-x)=4(x-8) b)(x—4)-5=2x
c)5(x—-3)+8x=6x—-5+x d)3+2(2x-3)=4x—-(x+3)

©)3(x+4)—6x=8-3(x-5  DI15-6Q2x—-4)=8+2(5x—1)
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2. Resoleu per metodes diferents i classifiqueu els sistemes:

a) 3x-5y=17
2x+4y= 4

c) x—2y=0}
3x - y=0

e) 2x-3y=15
2x-3y= 9

g x+2y=15
3x +6y=15

b)3x —5y=0
2x +4y =0

d) x—2y=6}
3x- y=13

f) 2x +3y=15
4x + 6y =18

h) x - y=3
2x -2y =6

3. Trobeu, si és possible, un valor de a perque el sistema

6x —4y=12
Ox +tay=-18

a) sigui incompatible

b) sigui compatible indeterminat



4. Resoleu els sistemes d’equacions no lineals segiients:

2492 =202 -x?=5x+3=0
2) x“+y 5 y—Xx X
x+y=20 y=6x-1
2+ xy=24 10=x
DR d) Y
x+2y=13 x+2=y+5

5. Resoleu les equacions segiients:

a) 3x°-2x—-1=0
b) 5x>+ 100x =0

¢) 3x*-27=0
d) x-3)x+5)=0
e) 2(x—1)=0
2+ 2+ +
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3 4 12
) x2—2x+5_x2+3x_x2—4x+15
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h) xx-3)+x+4)(x—-4)=2-3x

) x+1)P-x-2) =x+37+x"-20
i (x—1)2—3x+1+x+1
! 15

=0

6. Feu servir el discriminat A= b* — 4ac, per indicar el nombre de solucions que té
cada una de les equacions:
a. X -5x+7=0
b. x*—20x +100=0
c. X +10x-25=0
d xX*—10x+16=0

7. En cadascun dels apartats segiients calcula el valor del coeficient que falta de
manera que la equacio tingui :

1. una solucid
ii. dues solucions
iii. cap solucio

a) x’—6x+c=0
b) ax’+2x-9=0
¢) 2x°+bx—10=0



8. Resoleu les equacions:

x'—10x*+9=0

4x*—17x*+4=0

x'—4x*=0

+1=0

2+ -3) =+ D' -1)-8
1 1

Z(3x2 ~1)(x* +3) —§(2x2 +1)(x? = 3) = 4x?
X' —5x*+4=0

9x® —46x° +5x* =0
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9. Resoleu les equacions irracionals:

a)\/3x—+:5
bIW5-x +1=—x
c)x—m:1

d)x =~[2x =1 =2(x - 4)
e)x/Sx—7—\/1—x =0
SWE +x=Jx+1=0
gWax+1+/x-2=7

IWx +2x+1=5
z')\/x2 - =§—1
N2-Vx* —4x+11=0

10. Resoleu les equacions exponencials segiients:

a)3*™ =9 J27 =32 +2=0
b)5*™ =125 k)9 -23*-3=0
oo™ =1 DA™ +2*% =320=0
d)774 =0 m)5* =3003" +125=0
e>32x_5 zﬁ n)42X 2:)r—114)r | x2-3

; Az) )
N2 =4 2 4
g)SX—Z +5% +52 = g5] p)sx—l =2+ 3’_2
MI0™ +10* +10°2 = 10101 15
NR2¥ +6™M -4=0 q)4-3" =

3x—1



11. Resoleu les equacions logaritmiques segiients:

a) logx+1=1log2

b) 1-logx=1logx

c) log(3—x)/logx=1

d) 2logx—-2=1logx

e) logx—log4—2logx=1-logx’
f) logx®—logx+11/12=3

g) logx®+1log3x—1=0

h) 10gx+log(x+10)—logm=10g Nx+2
1) 7logx+logx=1log10

j) log 1000 =2 + log x/10

k) lgxa=211gxya

12. Resoleu:

x—-y=30

a
logx+logy =3
logx+logy—-1=0
2logx—logy =2

logx+logy =3

d
-
{ZIOgy 3logx =1
-

13. Un bacteri es divideix cada 30 segons en dos nous bacteris, cadascun dels
quals es torna a dividir en dos més cada 30 segons 1 aixi successivament.
a. lafuncio y = 2% on t = temps ( s ) ens dona el nombre de bacteris en
cada moment?. Raoneu la resposta.
b. quants bacteris hi hauran després de 5 minuts?
c. quant de temps es necessita per tenir 4096 bacteris?

14. Per mesurar la intensitat dels terratrémols es fa servir 1’escala de Richter, que
defineix la magnitud M d’un terratrémol en funci6 de I’amplitud A de les ones
superficials que ocasiona,



15.

16.

M=logA+C

on C és una constant que depén del periode T de les ones enregistrades pel
sismograf i D la distancia del sismograf al epicentre del terratrémol ( C = 3,3 +
+1,6 logD —log T)

Suposem que s’han produit dos terratrémols en un mateix lloc, un amb
magnitud 6 1 I’altre amb magnitud 8, i que C és la mateixa, compareu la
intensitat de tots dos a través de I’amplitud.

Una aplicacié del nombre “e” és poder determinar en un assassinat el moment
de la mort.

Cal aplicar la llei de Newton sobre el refredament que estableix que la
velocitat a la que es refreda un cos és proporcional a la diferéncia entre la
temperatura de 1’objecte i la temperatura de I’entorn.

Aix0 vol dir que quan un objecte esta molt més calent que 1’aire exterior, la
seva velocitat de refredament ¢és alta, de manera que es refreda molt
rapidament; quan un cos esta una mica més calent que el seu entorn, la seva
velocitat de refredament €s baixa i es refreda lentament.

Una persona viva no es refreda continuament. El metabolisme huma assegura
el manteniment de la temperatura del cos a I’entorn dels 98,6° F. Perod una
persona morta deixa de produir calor i, per tant, comenga a refredar-se seguint
la 1lei de Newton que s’aplica amb la formula matematica segiient:

T= Taire + (Tcos =T aire) / ek.t

on T ¢és la temperatura del cos, t és el temps en hores després de mitjanit i k és
una constant.

Determineu I’hora de 1’assassinat d’una persona si sabem que K = 0,5207, la
seva temperatura en un moment donat després de la seva mort era de 85°F i la
temperatura de 1’aire era de 68°F.

Per determinar d’una manera aproximada I’antiguitat d’un objecte que esta
format per matéria organica es mesura la quantitat de carboni 14 que conté.
Els éssers vius tenen una quantitat de carboni 14 constant.

Quan un ésser viu mor aquesta quantitat es va desintegrant. La funcidé que
regula la desintegraci6 es determina amb la segiient formula:

Q — Q . e-0,000124-t
0

On Q ¢és la quantitat de carboni 14 final, Qo ¢és la quantitat de carboni 14
inicial, t és el temps.

Calculeu quina part de C 14 conserva un ésser viu 1000 anys després que hagi
mort.



17. Resoleu les segiients inequacions de primer grau:

a) —x+2<3 3x -1 x-1 x-2
b) —3x+1>4 )T <Xt T3
c) 5-2x=29

d) —5x+5220

e) 3x-6<8-5x N X+3_|_x—1<_x_'_1

f) x+1=23-2x 2 4 -

g) 4-x<T+3x

h) 5+x=3x+1 x+1 x-1

i)) 3x+1)+3<2 W 55 zx-l

J) S5x-3(x+2)=7-3x

k) 422(5-x)+3(2x+3) 9 4Bx-1) 1 .5, . 30@x-1)
) 3x+2(x-2)=38 3 5
m) 5(x -2) >3(3x +6)

n) 6(3+2x)-5<2(x-3) + +

0) 23x=5)-726x-3(5-3x)+4 W) 2(X3 1)-x42<5(><-4)

2x+1_ x-3
>

P 5 2 o 2+ 3x-1_ x+3 g
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3lx-2) bx+3 _x-
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r) -—<X-
5 2 5
2) 1—2x_3x+5<1_x
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18. Resoleu les segiients inequacions de primer grau:
a X3 <o 4 2725
2x+1
b 22250 e. X7
x+1 4-3x
.. 3x—2<0




19. Resoleu les segiients inequacions de segon grau:

a) x> —x—2<0 e)x’ —2x+1=0

b) 2x* =3x+1>0 f) (x-2) 23-2x

c) x* —x>2x" -2 g) (x=1)(x+3)<3x-1
d) x* +6<4 h) x* —4x+4>0

20. Sistemes d’inequacions de primer grau amb una incognita

21.

a)

3x<15
2x = -2

x+723x+?
b)

x+1>2x+4

3(x-1)+2=22x-3(1-x)
5x -2 >8

2(1—x)+6x512—x}
d)

3(x +3)>2(x+3)+1

20x+1)+6=2x+7
5(x +3)+1=6(x +1)

2x+1<x+4
3(x-2)>2(x-2)

31-x)+7<x+2
&) 3x-1>x+9

Determineu per a quins valors de x és possible efectuar les operacions indicades:

a) v/5-3x

b) vx -3

c) V4 -3x—x’
d)log (2-5x)

e) log ( 6-x—x)
flog (x*—2x+1)



